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Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Mesures d'angles importantes

Angle plat
On a BAC = 180°.

Angle droit
On a DAB = 90°.

Tour complet

Un tour complet vaut
donc 360°.

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Angles opposés par le sommet

Mesure des angles opposés

Ona@z(.{/\?’.

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations
Angles et paralléli
Angles dans un triangle

Angles alternes-internes et angles correspondants

Angles alternes-internes

(BC)//(B'C') ssi BAA' = AA'C

Angles correspondants

(BC)//(B'C') ssi C'’A'D = CAD

Angles alternes-externes (plus

rare)

(BC)//(B'C') ssi D'A'B' = DAC

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélis
Angles dans un triangle

Somme des angles d'un triangle

Somme des angles d'un triangle
S
ABC + BCA + CAB = 180°.

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Somme des angles d'un triangle

B’ A C (B'C")//(BC) passant par A.
Angles alternes-internes :
« ABC — BAB

B c eBCA-CAC __
C'AC + CAB + BAB’ = 180°
D’ou le résultat.

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Somme des angles d'un quadrilatere

Somme des angles d'un
quadrilatere

ABC + BCD + CDA + DAB =
360°.

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relat
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Somme des angles d'un quadrilatere

On decoupe en trlangles
D CDA CDB + BDA
ABC ABD + DBC
ABD + BDA + DAB = 180°
A B DBC + BCD + CDB = 180°
En sommant on a le résultat.

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Somme des angles d'un polygone a n cotés

Somme des angles d'un n-gone

Dans un polygone a n > 3 c6tés,

D la somme des angles est
(n—2) x 180°.
C
E On découpe en un triangle et un
(n — 1)-gone.
On recommence sur le
A B (n — 1)-gone jusqu’a avoir des
triangles.
On découpe ainsi en (n — 2)
triangles.

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Somme des angles d'un polygone a n cotés

Preuve alternative
On prend O a l'intérieur. On
C trace les n triangles. La somme
des angles des triangles vaut la
E somme des angles du n-gone plus
360° (le tour complet autour de
O). Donc la somme des angles
A B du n-gone est (n — 2) x 180°.

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Angle extérieur

Angle extérieur

Ona@z@—h@.

B c CAD=18°-BAC __
BAC = 180° — (CBA + ACB)

Chasse aux angles



Propriétés de base sur les angles Quelques relations élémentaires
Angles et parallélisme
Angles dans un triangle

Angles dans un triangle isocele

Angles triangle isocele

ABC isocele en A (AB = AC) si
et seulement si ABC = BCA

Cas particulier

Dans un triangle équilatéral, tous
les angles valent 60° (ils sont

B C tous égaux et leur somme est
180°).

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel

Points cocyc

Angle au centre

Théoreme de |'angle au centre

OnaB/O\C:2§4>C.

Chasse aux angles



Angles dans un cercle

Angle au centre
Angle inscrit et angle tangentie

Points cocycliques

Angle au centre

BOC, COA, AOB isoceles en O.
BAC = ABO+ ACO__

Or BOC — 180° - 20BC
2BAO + 20AC +2CBO = 180°
Alors BOC = 2(ABO + ACO)
Donc BOC = 2BAC.

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Angle inscrit

Théoreme de I'angle inscrit

Onaﬁzm.

Chasse aux angles



Angle inscrit

Angle au centre
Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Angles dans un cercle

Par angle au centre on a :
BOC
2
—— B
. 5a7c - B0

Donc EL\\C = W

e BAC

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Angle tangentiel

Théoreme de I'angle tangentiel

OnaER:B/CT’.

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel

Points cocycliques

Angle tangentiel

A On a @ = 00°. o
Dong_éCP =90° — QC\B
Or BOC = 180° — 20CB.

Donc -
BCP = 90° — (900—8(2)C>.
B C
P Par angle au centre
BOC = 2BAC.

Donc B/CTD = E/E

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Angles opposés sur un cercle

Somme des angles opposés

Si A, B, D, C sont cocycliques,
c'est-a-dire sur un méme cercle
(on dit aussi ABDC cyclique),

B C
gLoi KR
D BAC + BDC = 180°

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Angles opposés sur un cercle

Par angle au centre :

A
[
B C 360° — BOC =2BDC
\./
D

D'ou le résultat.

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Réciproque de I'angle au centre

Réciproque de I'angle au centre

Si OB = OC et BOC = 2BAC,
alors O est le centre du cercle
circonscrit a ABC.

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Réciproque de I'angle inscrit

Réciproque de I'angle inscrit

Si BAC = BA'C alors les points
B, C, A, A sont cocycliques.

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Réciproque des angles opposés

Réciproque des angles opposés

Si BAC + BDC = 180° alors
A, B, D, C sont cocycliques.

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Réciproque de I'angle tangentiel

Réciproque de I'angle tangentiel

Si BAC = BCP alors la droite
(CP) est tangente au cercle en P.

Chasse aux angles



Angle au centre
Angles dans un cercle Angle inscrit et angle tangentiel
Points cocycliques

Situation classique

Triangle rectangle

[BC] est un diameétre du cercle

A circonscrit a ABC si et seulement

l.l si BAC est rectangle en A.

B C

Si [BC] diameétre : par angle au
centre 2BAC = BOC = 180°
donc BAC =90°, et
réciproquement.

Chasse aux angles



Exercices

Exercice 1

Soit un cercle [ et P un point a
I'extérieur de . Soient A et B sur I tels
que les droites (PA) et (PB) sont les
deux tangentes a [ passant par P.
Montrer que PAB est isocele en P.

—

Chasse aux angles



Exercices

Solution exercice 1

Solution exercice 1

Soit @ un point sur . Par angle
A B tangentiel BAP = BQA = ABP donc
PAB est isocele en P.

-

Chasse aux angles



Exercices

Exercice 2

Soient I'7 et > deux cercles
s'intersectant en deux points P et Q.
Une droite passant par P coupe '] en
A+ Petlyen A # P. Une droite
passant par @ coupe 1 en B # Q et '
en B’ # Q. Montrer que (AB) et
(A'B’) sont paralléles.

Chasse aux angles



Exercices

Solution exercice 2

Solution exercice 2

Par angles opposés

BQP = 180° — BAP. Donc

B’QP BAP De meme

B’QP B'A'C. Donc BAC = B/A'C.
Par angles correspondants,
(AB)//(A'B’).

Chasse aux angles



Exercices

Exercice 3

Exercice 3 (Théoreme du Pdle Sud)

Soit ABC un triangle de cercle
circonscrit . La bissectrice de BAC
coupe I en S £ A. Montrer que S est le

milieu de I'arc BC.

Chasse aux angles



Exercices

Solution exercice 3

A Solution exercice 3
r

Par angle inscrit SCB :/§7\\B et
SB;\C = &C Comme SAC = SAB alors
SBC = SCB. Donc SBC est isocele en
S, d'ou le résultat. /\
B C En particulier la bissectrice de BAC et
la médiatrice de [BC] se coupent sur le
cercle circonscrit a ABC.

Chasse aux angles



Exercices

Exercice b

C Exercice 5 (Théoreme de Miquel)

F Soit ABC un triangle et D, E, F trois
E points respectivement sur
[AB], [BC], [CA]. Montrer que les
cercles circonscrits aux triangles
B BDE, CEF et AFD ont un point
commun. )

Chasse aux angles



Exercices

Solution exercice 5

Solution exercice 5
M intersection cercles BDE, CEF. But :
A, F, M, D cocycliques. On a

FME = 180° — ACB et

DME = 180° — CBA. Or__

FMD = 360° — FME — DME. Donc
FMD = ACB + CBA = 180° — BAC,
d'ou FMD + FAD = 180°, comme
voulu.

Chasse aux angles



	Propriétés de base sur les angles
	Quelques relations élémentaires
	Angles et parallélisme
	Angles dans un triangle

	Angles dans un cercle
	Angle au centre
	Angle inscrit et angle tangentiel
	Points cocycliques

	Exercices

